

Секция «Миграционные процессы в современном обществе»

**«Будущее на материке, не здесь»: миграционные планы жителей
Камчатского края**

Селезнева С.Е.¹, Калинина М.А.²

1 - Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук, Кафедра социальных наук, Владивосток, Россия, *E-mail: sel1002@mail.ru*; 2 - Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук, Кафедра социальных наук, Владивосток, Россия, *E-mail: mariya2306@yahoo.com*

На сегодняшний день проблема катастрофически высокого уровня миграционного оттока на территории регионов Дальнего Востока является очевидной. В частности, показатели миграционного оттока на территории Камчатского края каждый год значительно превосходят данные прошлых лет. Согласно данным Камчатстата [5], общий миграционный отток за 2019 год составил 1589 человек, что практически вдвое больше соответствующих значений за 2018 год - в 2018 году регион покинули 702 человека. И хотя в 2020 году этот показатель существенно снижается - по состоянию на 1 января 2021 года отток населения Камчатского края составил 616 человек - как сообщает ИА Regnum [4], такое резкое сокращение миграционных потоков наблюдается на фоне пандемии COVID-19, о чем говорится в докладе Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) от 19 октября 2020 года. Таким образом, сложно заявлять об улучшении показателей качества жизни в Камчатском крае в 2020 году, выступающих, как правило, сдерживающим фактором миграции из региона.

Описывая проблему миграционного оттока с Камчатки, исследователи выделяют набор различных причин: высокие цены на товары и услуги, общая неразвитость региона, отсутствие работы и суровый климат [2]. Также отмечается, что миграционные оттоки отчасти связаны с образовательными возможностями. Авторы научных работ часто ссылаются на зависимость между статусным и материальным положением семьи и ориентацией на получение ребенком высшего образования в других регионах РФ [3].

Миграция становится частью жизненной стратегии, которая во многом определяет образ действий и реальное поведение социальных групп или индивидов. Особую роль в формировании миграционных стратегий играет семья как первичный институт социализации. В семье формируется определенная позиция, направленная либо на закрепление, либо на переезд. В случае Камчатского края переезд на материк - своеобразный элемент взросления, социального становления человека.

Определяя жизненные стратегии семей дальневосточников в контексте миграции мы провели социологическое исследование с применением качественной стратегии. Метод исследования - интервью (N=25, из них жители Камчатского края - 8). В качестве теоретической рамки при проведении исследования мы опирались на феноменологический подход, представленный работой П. Бергера и Т. Лукмана [1], в основе которого повседневность рассматривается как некий мыслимый образ реальности, воспринимаемый индивидами как реально существующий, в рамках которого они строят свою дальнейшую деятельность.

Описывая жизненные стратегии жителей Камчатского края, следует, прежде всего, указать на доминирование миграционной стратегии над остальными. Большая часть семей имеет установку на переезд, которая выражается как в виде желания переехать, не оформленного в четкие планы, так и в виде уже спланированной стратегии по переезду. Переезд часто связывают с выходом на военную пенсию или окончанием трудового договора. Описывая свою повседневность, которая в итоге становится источником формирования миграционных стратегий, информанты указывают на конкретные проблемы.

Во-первых, стоимость товаров и услуг: *«очень высокий ценник на продукты, особенно на фрукты и овощи»*; *«билет на самолёт в тот же Хабаровск - лететь два часа - дороже чем до Москвы»*. Во-вторых, минусом остается большая отдаленность и своеобразные погодные условия: *«как говорится, девять месяцев здесь холодно и три месяца очень холодно»*. Особо жители Камчатского края выделяют отсутствие перспектив для развития детей и молодежи. Как правило, это касается образовательных возможностей в регионе: *«не нравится тем, что здесь нечего молодёжи делать»*; *«если сравнивать конечно с материком - для детей будущее на материке, не здесь»*. Информанты, имеющие взрослых детей, часто поддерживают их инициативу в получении высшего образования в других регионах. В качестве мест, куда хотели бы родители направить детей на обучения отмечаются Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск.

Но есть у региона и свои плюсы: положительные стороны жизни в крае, как правило, связываются с природой, возможностью туризма и отдыха на природе: *«потому что природа, свежий воздух, чистая вода в кране - из-под крана можно пить»*; *«термальные источники... лечебная вода»*; *«тут все очень красивое, а главное, не тронутое руками человека»*. Помимо этого, информанты отмечают, что для снижения миграционных оттоков из региона важно *«улучшить медицину и образование»*, *«все сделать как-то более доступным»*. Улучшению ситуации в регионе могло бы способствовать развитие инфраструктуры городов и их культурно-досуговой индустрии, расширение возможностей для молодых людей, в том числе возможностей для трудоустройства.

Таким образом, главной причиной миграционных настроений среди жителей Камчатского края являются социально-экономические проблемы, в результате которых камчатцы стремятся покинуть регион.

Сокращение населения в Камчатском крае имеет существенные последствия для региона. Для стабилизации и роста численности населения основной упор необходимо делать на развитие «мягкой» инфраструктуры, на создание благоприятных условий для жизни и возможностей, позволяющих в полной мере реализовать свой потенциал, с помощью увеличения государственных и частных инвестиций в экономику и социальную сферу, создания преференций для населения региона.

Источники и литература

- 1) Бергер П., Лукман Т. Социальное конструирование реальности. Трактат по социологии знания [Текст] / П. Бергер, Т. Лукман. – М.: Медиум, 1995. – 323 с.
- 2) Кулакова Л.И., Гадецкий О.Ю. Теоретические аспекты изучения причин оттока населения из Камчатского края / Материалы международной конференции «Process Management and Scientific Developments» (Бирмингем, Великобритания, январь 16, 2020), 2020. – С. 36-44.
- 3) Леонтьева Э.О., Резниченко А.П. Стратегии дальневосточников в сфере высшего образования и их влияние на миграционную активность в регионе // Регионалистика. 2019. №2. С. 23–37.
- 4) ОЭСР заявила о резком снижении миграционных потоков в мире из-за COVID-19 // REGNUM: информ. агентство. М., 2020. URL: <https://regnum.ru/news/society/3093466.html> (дата обращения: 26.02.2022).
- 5) www.kamstat.gks.ru (Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Камчатскому краю).